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Tartalmi kivonat 

 

A kutatási célok megfogalmazásában meghatározó helyen szerepel a privatizált 

biztonság alapvető fogalmainak tisztázása, a témában jártas kutatók elméleteinek és 

tipológiáinak bemutatása, összevetése és a külföldi szakirodalom elemzése. A magyar 

tapasztalatok és lehetőségek felmérése sokszor nehézségekbe ütközött a rendelkezésre álló 

magyar nyelvű dokumentumok alacsony száma valamint a kvantitatív kutatáshoz szükséges 

honvédelmi minisztériumi engedélyek megszerzése miatt. Várható és valós nehézségek 

ellenére mégis értekezésem kiemelkedő célja volt a magyar viszonyok napi politikai 

folyamatoktól mentes, objektív bemutatása. Az objektivitás a szervezetszociológiai és 

haderőszervezési megközelítés alapfeltételeként végig a kutatás kulcseleme maradt, segítve 

céljaim elérését és hipotéziseim bizonyítását. A kutatási célokat a következőkben 

fogalmaztam meg: 

• Az elméleti munka továbbfejlesztésével, a nemzetközi és hazai tapasztalatok 

feldolgozásával törvényszerűségek feltárása és elemzése, változásmenedzselési 

és haderőszervezési összefüggések kimutatása. 

• Kutatni a téma megértéséhez szükséges mértékben a katonai és biztonsági 

magánvállalatokat a nemzetközi viszonyokban, hatásukat, alkalmazásukat a 

hazánk szempontjából is meghatározó régiókban, országokban (pl. Balkán, 

Irak, Afganisztán). 

• A katonai szervezetben a privatizáció és a kiszervezés, mint haderőszervezési 

és nem csak katonai logisztikai feladat bemutatása, és kutatása fontosságának 

igazolása.   

• A Magyarországon lezajlott biztonsági szektor – különösen a Magyar 

Honvédséget érintő – privatizációjának vizsgálata, azonban a rendőri feladatok 

nem állami szereplőkkel való ellátásának (biztonsági őrök, magánnyomozók) 

tárgyalása nélkül. 

• Saját, kvantitatív kutatás lefolytatása missziót megjárt katonákkal, akik 

válaszadásuk által személyes tapasztalataikkal egészíthetik ki munkámat, 

illetve az adatok elemzése után segítséget nyújthatnak a Magyar 

Honvédségben zajló döntés-előkészítésében és döntéshozatalban. 
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• Végül elemezni a katonai feladatok kiszervezésének kockázatát illetve 

előnyeit, különösen a Magyar Honvédség esetében, ahol társadalom a negatív 

magyar privatizációs tapasztalatok miatt kevésbé nyitott egy ilyen jellegű 

változásra. 

 

Kutatásomat az alábbi feltételezések bizonyítására és igazolására építettem fel:  

(1) Általánosságban állítható, hogy a politikai, társadalmi, kulturális változások 

nyomán a társadalom már kevésbé aktív részese a haderőnek mint korábban, 

kevésbé érzi kötelességének a honvédelmi tevékenységben vagy az arra való 

felkészülésben, a konfliktusokban és azok kezelésében való részvételt. Ezért az 

állam politikai, gazdasági vagy haderőszervezési okokból kénytelen a haderő 

működésének egyes stratégiai feladatait (tanácsadás, békefenntartással járó 

feladatok, stb.) a piacról megvásárolni. 

(2) A kiszervezés által létrejött vállalatok megerősödésének korlátozása miatt az 

államnak szükségszerűvé vált a megfelelő jogi keretek megteremtése, amely 

segítségével az „erőszak feletti uralma” újra megerősödik – különös tekintettel a 

PMSC-k hadműveleti területen végzett tevékenységére. A biztonsági és katonai 

magánvállalatok jogi keretek közé szorítása következtében az állam visszaszerzi a 

társadalom bizalmát és támogatottságát.  

(3) A Magyar Honvédség állománya műveleti tapasztalatai ellenére nem ismeri 

alaposabban illetve nem készül fel a külszolgálat előtt a katonai és biztonsági 

magánvállalatok alkalmazottaival a műveleti területen történő együttműködésre.  

 

Kutatási módszerek 

 

A kutatás során célom volt a katonai és biztonsági magánvállatok működését 

korlátozó/elősegítő társadalmi-politikai-gazdasági-jogi okok és körülmények feltárása. Ennek 

alapvető feltétele egy olyan haderőszervezési illetve szervezetszociológiai szempontok 

alapján végzett elemzés, amelyekkel feldolgozhatok egy, Magyarországon ez eddig kevésbé 

ismert témát, valamint elősegíthetem a nemzetközi tapasztalatok értelmezését a Magyar 

Honvédségre vonatkoztatva. A kutatási célok sikeres teljesítése érdekében a téma kifejtése 

során a megismeréshez induktív (a konkrét eseménytől az általános elvek, tényektől az 

elmélet felé haladó) és deduktív (általánostól a konkrét felé haladó, az elméletet a konkrét 

esetre alkalmazó) okfejtést alkalmaztam. Ezt indokolta a téma általam elképzelt megközelítés 
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alapján való feldolgozása, ill. a kutatási célkitűzéseim, melyek megkövetelik a széleskörű 

elemzés, a kellő mélységű összehasonlítás és a leíró jelleg alkalmazását. A kutatás 

megalapozásához és a feldolgozás során keletkező információk megértéséhez konzultációkat 

folytattam a témában jártas szakemberekkel, előzetes kutatásaimat pedig az Eötvös Loránd 

Tudományegyetem Társadalomtudományi Karának (ELTE TÁTK) szociológusi szakán 

diplomamunkaként, „A biztonság privatizálása” címmel védtem meg 2006-ban. Az értekezés 

megírását részletes kvalitatív és kvantitatív adatgyűjtés előzte meg.   

 

Tudományos eredmények  

 

(1) A PRT-4-ben lefolytatott vizsgálatot saját kutatási eredménynek tekintem, azaz 

elsőként vizsgáltam a külföldi missziókban szolgálatot teljesítő magyar katonák 

környezetükkel való kapcsolattartását, amely már nemcsak a többi NATO haderő 

katonáira, a nem-kormányzati szervezetek (NGO) alkalmazottaira, vagy a civil 

lakosságra terjedt ki, hanem a műveleti terület második legnagyobb létszámú 

elemét adó katonai és biztonsági magánvállalatokra (PMSC) is. 

 

A hipotézisben megfogalmazottak szerint: 

(2) Bizonyítottam, hogy a politikai, társadalmi, kulturális változások miatt a 

társadalom, mivel kevésbé aktív részese a haderőnek, elfogadja az állam azon 

megoldását, hogy a piacról vásárolja meg a katonai szolgáltatásokat. Egy, 

úgymond társadalmi szerződés jön létre, ahol az adófizetők pénzzel váltják ki az 

állampolgári kötelezettségek részét képező katonai feladatok ellátását a politikai 

vezetésnél, cserébe szemet hunynak az esetleges túlkapások és a kiszervezéssel 

járó veszélyek felett.   

(3) Megállapítottam, hogy a kiszervezések következtében meggyengült erőszak-

monopóliumot csak a joggal lehet megerősíteni, a piac által működtetett katonai és 

biztonsági magánvállalatokat a konfliktuszónákban a nemzetközi, a regionális és a 

nemzeti jogok összehangolt szabályozásával lehet csak az államok felügyelete alatt 

tartani.  

(4) Bemutattam, hogy a Magyar Honvédség állományát – annak műveleti tapasztalatai 

ellenére – alaposabban fel kell készíteni a külszolgálat előtt a katonai és biztonsági 

magánvállalatok alkalmazottaival valamint a műveleti terület többi entitásával való 

együttműködésre. 
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